Pracovni list ¢. 19 21. 4. 2020

Pteji vSem krasny den,

v minulych lekcich jsme se seznamili s vlastnostmi vnitinich a vnéjSich thla trojuhelniku. Pokud by
neékdo z vas jesté potieboval u€ivo dovysvétlit, tak v ucebnici ¢. 3 (zelend) je ucivo vysvétleno na
stranach 40 az 45.

Dnes se podivame na rozdéleni trojuhelnikii podle velikosti jeho stran a vlastnosti rovnoramenného
trojuhelniku.

Druhy trojuhelniku podle velikosti stran
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ROVNORAMENNY TROJUHELNIK
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VLASTNOSTI ROVNORAMENNEHO TROJUHELNIKU:

1) Ramena jsou shodna (maji stejnou velikost) | ACl =/ BC| a=b
2) Uhly pii zakladné jsou shodné (maji stejnou velikost) o= f

3) Jedna osa soumé&rnosti puli thel pti vrcholu C a puli zakladnu

! Pokud ma trojuhelnik dva vnitini thly stejné veliké (shodné), pak je to trojihelnik rovnoramenny!!!

Pi. ¢ 1
Zakladna rovnoramenného trojuhelniku KLM méfi 8cm. Rameno | méfi Scm. Vypoditej obvod
trojuhelniku KLM.
AKLM: | =5 cm (rameno)
k=?cm (rameno)
m = 8 cm (zakladna)
obvodo=?cm

Rozbor: M

I=5cm k=?cm Ramena maji stejnou velikost, takze 1 =k
k=5cm

K m=8cm L

Obvodo=k+1+m
o=5cm+5cm+8cm
0=18cm
Obvod AKLM méii 18 cm.
(Pokud znas velikost jednoho ramene, tak znas i velikost druhého ramene, protoze jsou stejné).

Cviceni ¢. 1
Vypocitej obvod A EFG, vis-li, Ze rameno e méfi 10 cm a zakladna g méri 15 cm.

Pr.¢.2
Obvod rovnoramenného AABC méfi 20 cm. Zakladna ¢ mé&ii 6 cm. Vypocitej délku ramen.
AABC: a=? (rameno) C

b = ? (rameno)
¢ =6 cm (zakladna)
obvod 0 =20 cm

(ox
QD

Nezapomeii, Ze a=b

A c=20cm B
Kolik méfi ob¢€ ramena dohromady zjistim tak, ze od celého obvodu odectu velikost zakladny c.
a+b=20cm-6cm
a+b =14 cm (Ramena dohromady méfi 14 cm.)
Protoze maji ramena stejnou velikost, tak staci 14 cm rozdélit na dva stejné dily.
l4cm:2=7cm
a=7cmab=7cm.

Zkouska:o=a+b+c
o=7cm+7cm+6cm
o=20cm.

Rameno a méfi 7 cm a rameno b méfi také 7 cm.



Cviceni ¢. 2
Obvod rovnoramenného A EFG méri 200m. Zakladna g méii 40 m. Vypocitej délku ramen.

Pi. 3
Obvod A ABC méti 30 cm. Rameno a = 6 cm. Vypoditej velikost druhého ramene a zékladny.
AABC: a=6cm (rameno) C
b=7?cm (rameno)
¢ = ? cm (zakladna) b="? a =6 cm(rameno) a = b (ramena maji
obvodo=30cm stejnou velikost)

A B
¢ (zékladna)

Protoze a = b, tak b = 6cm.

Obé ramena dohromady tedy méfia+ b =6 cm+ 6 cm =12 cm.

Velikost zakladny vypocitam tak, Ze od celého obvodu 30 cm odectu obé ramena 12 cm.
Na zakladnu c tedy zbyvad ¢ =30 cm—12 cm =18 cm.

Rameno a méfi 6 cm, rameno b méfi 6 cm, zakladna ¢ méfi 18 cm.

Zkouska:o=a+b+c
o=6cm+6cm+18cm
0=30cm

Cviceni ¢. 3
Obvod rovnoramenného A EFG méii 200m. Rameno f = 40 m. Vypo itej velikost druhého ramene
a zakladny.

RESENI:
Cviceni ¢. 1
Vypocitej obvod A EFG, vis-li, Ze rameno e méfi 10 cm a zakladna g méri 15 cm.
A EFG: e =10 cm (rameno)
f=2?cm (rameno)
g =15 e¢m (zakladna)
obvod o =?cm

G e=f
f =10 cm (rameno)

obvodo=e+f+g
f e = 10 cm (rameno) 0 =10cm + 10cm + 15cm
0=35cm

E g=15cm F
(zékladna)
Rameno f méFi 10 cm, obvod trojuhelniku 35 cm.



Cviceni ¢. 2
Obvod rovnoramenného A EFG méri 200m. Zakladna g méti 40 m. Vypocitej délku ramen.
AEFG: obvod 0 =200 m G

g = 40m (zakladna)

e = ? m (rameno)

f =7 m (rameno)

(rameno) f e (rameno)

E g=40m F

Velikost obou ramen dohromady vypocitam tak, ze od obvodu odectu velikost zakladny:
e+f=200m—-40m=160m
Ramena jsou stejn€ dlouhd, tak 160 m rozdélim na stejné dve casti:
160m:2=80m
Takze rameno e = 80 m a rameno f = 80 m.
Zk:o=e+f+g

0=80m+80m+40m

0=200m

Cviceni ¢. 3
Obvod rovnoramenného A EFG méii 200m. Rameno f = 40 m. Vypo itej velikost druhého ramene
a zakladny.

AEFG: f=40m (rameno) G
e = ? m (rameno)
g = ? (zédkladna)
obvod 0 = 200m rameno f rameno e
=40m

E g(zédkladna) F
Rameno e = 40 m, protoze ramena jsou stejn¢ velka e = f.

Obé¢ ramena dohromady méii 40 m + 40 m = 80 m.

Velikost zakladny vypocitam tak, Ze od celého obvodu 200 m odec¢tu obé ramena 80 m.
Na zakladnu g tedy zbyva g =200 m—80 m =120 m.

Rameno e = 40 m, rameno f = 40 m, zakladna g = 120 m.

Zk:o=e+f+g
0=40m+40m+120m
0=200m



